

# 如何做好纪检监察干部自身监督



随着纪检监察体制改革深入推进,纪检监察机关监督范围扩大、权限增加,对队伍自身建设提出了更严格的要求。纪检监察干部监督机构要始终保持对队伍自身建设面临风险挑战的清醒和警觉,以最高标准、最严措施,教育引导广大纪检监察干部服务好保障好现代化建设大局。

衡量政治能力严格监督管理。注重政治监督,在提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力上下功夫,综合运用政治生态考核、巡视巡察、监督调研成果,掌握纪检监察干部践行“两个维护”、履行全面从严治党责任、坚持民主集中制、执行党内政治生活制度等情况。注重日常监督,精准研判不同层级、不同岗位纪检监察干部的用权特点和风险点,紧盯权力运行机制和管理监督体系的薄弱环节和制度空白,聚焦重大事项、重点岗位、重要环节、重点工作,了解干部执行党内法律法规和纪检监察相关规定及履职用权情况;聚焦抓早抓小、防微杜渐,坚持常态化从严教育管理监督,通过开展谈心谈话、抽查检查等工作,了解掌握纪检监察干部思想工作动态,及时发现苗头性、倾向性问题。

掌握基本情况摸清“三本台账”。廉政档案动态账。实时更新、动态管理“关键少数”廉政档案,看个人基本信息变化、接受函询谈话等情况。依据组织部门年度考核结果,结合平时观察了解,随机抽查对个人有关事项报告是否与廉政档案互相印证,掌握干部思想品德、性格特点、

专业特长、兴趣爱好等情况。工作业绩纪实账。通过纪检监察干部履职工作纪实,结合述职述责述廉、案件评查等工作,对纪检监察干部工作业绩定性定量、综合分析,看是否严格执行纪律检查机关监督执纪工作规则、监察机关监督执法工作规定,严守纪检监察权力边界。问题线索管理账。建立干部问题线索台账,定期排查反映纪检监察干部问题线索,开展案件回访测评、干部反向测评、工作成绩测评,查找干部不守纪律、不讲规矩等问题。

(原载《中国纪检监察报》)



## 咸安开展家风教育 为“清廉咸安”注入廉动力

本报讯 通讯员毛本波报道:“千年名门望族,两浙第一世家。”日前,咸安区桂乡巾帼宣讲队队员孟媛走进官埠桥镇小泉村,深情地向党员干部群众讲述钱氏家风故事。由咸安区纪委监委联合区妇联组建成立的桂乡巾帼宣讲队,旨在通过深入宣讲荆楚最美家庭、咸安历史名人等家风故事,以及为科级以上领导干部家属发放“清风携手、廉洁同行”家庭助廉倡议书等方式,不断为“清廉咸安”注入廉动力。

元素,通过打造钱氏英烈纪念馆,创作现代楚剧小戏《钱瑛和她的亲人们》等,用红色名人的家风故事教育引导广大党员干部建设良好家风,筑牢廉洁从业思想根基。同时,以开展“十进十建”活动为契机,充分利用机关单位办公楼的走廊、电梯、会议室,村(社区)广场、宣传栏等有效空间,打造家风教育“微阵地”,让党员干部和群众在耳濡目染中接受家风教育。截至目前,该区共开展家风建设宣讲活动32场次,发放家庭助廉倡议书2000份,打造家风教育“微阵地”100余个。

## 崇阳县纪检监察干部 疫情防控一线显担当

文/袁木成 图/陈洋洋

8月6日,从武汉市中建三局沌口项目工地返回崇阳县的石村村民姜某某,被确诊为无症状感染者后,该县第一时间启动应急处置机制。面对疫情,崇阳县纪委监委干部迅速下沉天城镇碧田社区,协助开展全员核酸检测,以铁军担当奋战在抗疫一线。

已经忙碌了一下午的新入职干部袁露,一边安排社区志愿者先吃饭,一边代替对方进行核酸检测登记。“请大家按照我念的名字顺序排成一列,彼此间隔1米去做核酸检测……”青年干部宋奕行沙哑着嗓子坚持工作在现场。晚上10点左右,核酸检测接近尾声,县纪委监委办公室主任袁光露,一边安排社区志愿者先吃饭,一边代替对方进行核酸检测登记。

“请大家在做完信息登记工作后,一起去做核酸检测……”刚结束一天督查工作的督查组干部汪志华,又忙着组织现场志愿者投入核酸检测。从白天到黑夜,县纪委监委39名干部虽然站了一天、晒了一天、喊了一天,但却没有一个喊累的,最终以组织3519名社区居民完成核酸检测的记录,彰显了纪检监察干部的责任担当。

图为崇阳县纪检监察干部协助开展核酸检测、宣传疫情防控知识时的情景。



### 坚持三方联动 强化办案力量

## 嘉鱼着力提升案件办理质效

本报讯 通讯员江开群、梅皇荣报道:“2014年至2017年,李某某等人以重复报账抗旱电费的方式,共计套取资金2.4万余元,全部用于村委会账外开支,李某某负有直接责任……”日前,嘉鱼县纪委监委召开“室组地”联合办案研讨会时,第二纪检监察室负责人发表研判意见。

对此,县纪委监委迅速启动“纪检监察室+派出纪检组+乡镇纪委”联合办案工作机制,安排第二纪检监察室牵头成立联合办案小组,制定详细初核方案,全程指挥协调,要求派出纪检监察组主动与县农业农村、住建、检察院等单位沟通联系,协助镇纪委到相关单位调取案件资料,提供政策依据和支持。同时,潘家湾镇纪

委利用熟悉地方优势,通过明察暗访、与案件相关人员见面谈话等方式,搜集固定证据资料,集中力量攻坚。不到两个月,办案组便查清了李某某违纪违法事实,由镇纪委给予李某某党内严重警告处分。

统计显示,仅今年上半年,该县纪委监委通过“室组地”三方联动就先后受理问题线索167条,立案107件,给予党纪政务处分106人,组织处理61人。



## 被挪用的“托管费”

通讯员 廖喆

“上学期制订的学生课后服务实施方案和学生托管经费管理办法,都得到了严格执行,实现了经费收支由家长委员会管理目标。”7月30日,赤壁市纪委监委派出第六纪检监察组进行回访时,对赤壁市港学校的学生托管费使用情况作出点评。

“按照规定,收取的托管经费只能专款专用,用于聘请托管人员的劳务报酬、工作运行开支等。你们是否按规定使用?”办案人员直接问熊某。

针对赤壁市港学校的问题,赤壁市纪委监委及时对9名责任人给予党纪政务处分,并追缴全部违纪资金。其中,熊某被免职,并受到党内严重警告处分。

问题。同时,以此为鉴,在全市教育系统开展警示教育,通过抓实“领导重廉、教育学廉、制度保廉、监督治廉”四个环节,进一步整肃师德师风、教风学风,办人民满意教育。



## 赤壁坚持以案代训 增强政法干警清廉意识

本报讯 通讯员罗雨轩报道:“从警20余年,我没有守好廉洁底线,在权力的漩涡中迷失了自我……”7月30日上午,赤壁市纪委监委组织近40名公安系统干警走进法院庭审现场,旁听该市公安局鲫鱼桥派出所原所长宗某某涉嫌受贿、滥用职权一案的公开审理。

守法,廉洁从警、勤勉履职,做忠诚干净担当的政法干部。该市纪委监委相关负责人说,旁听法庭审理,用发生在身边的鲜活案例,不仅容易让旁听者身临其境,产生代入感,而且通过“身边人”的忏悔和教训,可以让警示教育变得更加直观深刻,达到触及心灵、震撼灵魂的效果。

## 通山开展专项监督 狠刹“升学宴”“谢师宴”歪风

本报讯 通讯员黄凌冰报道:“您好,我们是县纪委监委工作人员,正在开展专项督查,请配合我们查阅接待、用餐的相关记录台账。”7月下旬以来,通山县纪委监委派出专项督查组深入全县多家酒店、农家开展明察暗访,督查党员干部违规操办宴席情况。

监督等方式,深入各个单位,询问了解党员干部和公职人员子女参加中、高考情况,摸清底数;一方面督促各单位党委(党组)切实扛起主体责任,落实谈话提醒制度,对本单位涉及子女中高考的干部职工及时进行约谈,通过打招呼、提要求,切实加强廉洁教育引导。同时,对变相操办、化整为零操办“升学宴”行为实行“零容忍”,发现一起查处一起,决不姑息,教育引导广大党员干部自觉抵制不良风气,以党风带动政风促民风。

## 通城县四庄乡做实澄清文章 确保换届环境风清气正

本报讯 通讯员黎骏报道:“是我一时糊涂,没有实际了解情况就乱举报……”日前,通城县四庄乡纸棚村村民王某在村党支部大会上作出诚恳检讨。

经核查,王某由于数次未中标村里的工程项目,便对负责招投标的村干部心生不满,认为村干部与中标公司勾结,从中获取私利20000元。该举报问题不属实。

## 通山县大畈镇开展廉政家访 培植党员干部勤廉意识

本报讯 通讯员王能明、郑梦溪报道:“你对镇党委、政府工作有何建议?镇、村干部的工作作风如何?”日前,通山县大畈镇党委主要负责人前往板桥村老支书刘鹤鸣家中走访,征求他对推进党风廉政工作的建议和意见。

部及家属落实党风廉政建设情况,收集相关意见建议;每季举行一次党风廉政建设工作会,组织村(居)“两委”负责人结合《廉政建设测评表》,对镇党委、政府班子成员进行一次民评测评,及时了解党员干部对落实党风廉政建设的意见建议;督促镇机关干部每月至少为所驻村(居)困难党员办一件实事,着力化解困难群众因病因灾造成的生产生活困难。